



橡皮钩“驯龙” 午夜走“迷宫”

海都记者跟随福州机务段机车司机上夜班,探访进出口货物装卸运输集装箱车辆如何编组成列

海都记者 马俊杰 文/图
通讯员 贾瑞琛 汪若飞

15日19时,一阵短促的鸣笛声响起,司机林雪鑫驾驶着“HXN5B126H号”机车从福州机务段东孚运用车间存车库内驶出,以每小时10公里的速度前往厦门国际物流港。

随着“铁路快通”中欧班列、海铁联运的数量激增,春运期间,厦门国际物流港每日货物吞吐量预计可达400集装箱以上。根据调车计划,林雪鑫将整晚穿行在三个区域之间,将发往不同方向的集装箱车辆编组成列。

林雪鑫是“95后”,今年,他将连续第6次春节当值在岗。15日晚,记者跟随林雪鑫登上机车,观察“橡皮钩”高手如何温柔“驯龙”。



林雪鑫开车前检查机车车钩情况



福州机务段机车在厦门国际物流港调车编组作业

“橡皮钩”式操纵 “钢铁巨龙”听指挥

2024年,厦门地区中欧班列、海铁联运等进出口货物装卸运输,从铁路货场更改为厦门国际物流港园区内集中到发,调车班组也相应调整至园区工作。值班期间,林雪鑫和工友们要驾驶着机车行驶1小时前往园区。

20点05分,在厦门国际物流港内,“HXN5B126H号”机车在林雪鑫驾驶下开始当晚第一列编组作业。

“5米、4米、3米,再慢点。”司机室对讲机中不断传来监护员在铁轨旁的距离传唤。林雪鑫紧握司机手柄,全神贯注地盯着机车正前方,不时用余光扫视车内监控屏幕,观察连接距离,他一边指差呼唤,一边操纵机车缓缓地靠近待编组的车辆,速度比步行还要慢。只听一声短暂且清脆的“咔嚓”声响起,机车与满载货物的车辆通过

车钩紧紧连接锁闭。进出口货物中有不少电子设备和精密仪器,在编组调运途中为了确保这些货物安全,降低货损率,调车司机在编组时要采用一种“橡皮钩”式编组操纵方式。

林雪鑫说:“所谓的‘橡皮钩’式编组,就是让连挂车辆的车钩与车钩之间形成像橡皮一样的弹性黏着感,抵消惯性冲击力。”“这个工作步

骤眼要准、手要快,停得还要稳。操作的时候要以呼吸为节奏、心跳为鼓点,快速地按压操作手柄,在车钩连挂时仅发出卡槽锁紧的轻微声响,避免车辆强烈的碰撞与震动。”林雪鑫介绍,“橡皮钩”式编组不仅考验司机的驾驶技术,更考验司机对列车重量和惯性的精准感知。每一次车钩的轻触,都是技术与耐心的极致挑战。

行车宛如“走迷宫” 司机手账“藏秘籍”

据了解,厦门国际物流港货物集散地划分为三个区域,每个区域相隔5至6公里,春运期间每日货物吞吐量预计可达400集装箱以上。林雪鑫要根据每日调车计划,驾驶机车整晚穿行在三个区域之间,将发往不同方向的集装箱车辆编组成列。

16日凌晨1时许,林雪鑫结束上半夜作业,返回途中将机车临时停靠在一处公路与铁路交界处,记者看到,铁路线横穿一条公路和郊外小道,在车灯的照射下,能看到一个弯道入口就在前方。林雪鑫说:“夜间跨区域作业要十分注意,有很多视觉死角。”一声鸣笛警示后,林雪鑫继续启动机车向前推进,类似这样的长弯道和交叉路口整个物流港货物集散区域有十余处。往返在货物集散区域

的调运线路之间,机车两侧窗外被沿线护墙与灌木覆盖,看不到机车行驶的具体位置,宛如走在迷宫之中。哪里有弯道、哪里会出现行人、哪里会有视觉死角,入职七年的林雪鑫早已将这些地点标识在了自己的司机手账,随着工作时间越来越长,这些标识点已深深烙印在心中,现在即便是没有标识的“迷宫”路段,也能安全平稳地驾驶调运。

据悉,自去年开始,中欧(厦门)班列凭借其独特的区位优势和政策红利,成功开行“铁路快通”中欧班列,实现了从单一线路到7条运行线路的华丽蜕变,将辐射范围扩展至13个“一带一路”共建国家的30余座城市,为日本、韩国、东南亚货物打通了连通欧亚腹地的国际物流通道。

闹市种植园 圆你田园梦

福州鼓西街道的西峰种植园正式开放,将打造成居民共建共享的社区花园



西峰种植园由社区闲置地块改造而成

海都讯(记者 马俊杰 文/图) 在福州闹市中拥有自己的一片菜园,你也可以! 1月15日,位于福州鼓西街道后曹巷19号的西峰种植园正式开放。

据了解,西峰种植园位于鼓西街道西湖社区西峰小学附近的一处闲置地块,面积为933平方米。运营方鼓楼国投介绍,期望把西峰种植园打造成一处联动周边居民共建共享的社区花园、具备对外开展研学活动的自然教育基

地,并进行公益结合商业的探索,旨在将闲置地块盘活利用。

鼓楼国投工作人员陈敏告诉记者:“我们借鉴了上海的一个案例,将社区中一处暂时闲置的地块,进行活化、美化探索,让社区居民能多一处互动空间,打造一个闹市种植园。目前已经构建起了一处公共花园、花径空间,种上了不同品种的花卉灌木。种植园不仅种花,还可以种菜,市民可以租用1米见方的种植框,种花卉、

蔬菜、瓜果都可以。”

“种植园由志愿者参与管理,还能为市民种植提供技术指导。”陈敏说,“我们希望通过引导周边居民参与社区花园的营造,把这里打造成为集自然教育、自然种植、动物互动、环保实践、园艺分享、志愿服务、社区参与等各类活动为一体的活力空间。通过这种方式,向社区居民传递生态文明的理念,也让小朋友们对生态文明有一个直观的体验。”

莆田市湄洲岛启动高素质农民培训

莆田市湄洲岛农林水局近日举办高素质农民培训班,该培训班由福建省人才培训测评中心承办,组织湄洲岛西亭村、寨下村、莲池村等村的98名学员参加培训。

本次培训旨在通过系统的培训课程和实践操作指导,提升当地农民的整体素质和专业技能,为推动乡村振兴战略的实施提供坚实的人才支持。

培训方式采用理论与实践相结合的模式,既有理论知识的传授,也有实践操作的指

导。培训内容涵盖政策法规、现代农业技术、农业品牌建设等多个方面。农业专家学者应邀开展专题讲座,确保培训内容的科学性和实用性。

湄洲岛农林水局负责人黄荔珊表示,高素质农民培训是国家推动农业现代化,实现乡村振兴战略的重要举措,湄洲岛以第一产业与第三产业为主,此次培训将推动农业与文旅产业融合发展,助力乡村振兴,为农村经济社会发展注入新的活力。(施一斌)